Universidad de Chile

Facultad de Ciencias Físicas y Matemáticas 

Departamento de Ingeniería Industrial

AUXILIAR 11 “MONOPOLIO II” PAUTA

Profesora : Pilar Romaguera

Auxiliares : Juan Pablo Atal, Mario Carrasco

Fecha: 10 de Junio de 2005
PREGUNTA 1
Demuestre que en una Industria donde existen retornos crecientes a escala, tarificar a costo marginal (P=Cmg), generará pérdidas.

Respuesta:
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Si existen retornos crecientes a escala, los costos medios serán decrecientes.

En el equilibrio de largo plazo, existirá sólo una firma (monopolio natural).
Las utilidades son:
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Si se tarifica a costo marginal (P=Cmg) la firma tiene pérdidas, ya que el costo marginal es menor que el costo medio.
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PREGUNTA 2 
En un país hay un único servicio de correo que es de propiedad estatal. Cuya demanda es  Q = 300 – P. Donde Q mide las unidades de servicio de correo y P es en unidades monetarias. El costo para la empresa de correos de proveer Q unidades del servicio al año es de C(Q) = 60Q.

(a) ¿Cuál es el precio que maximiza el excedente total (la suma de los excedentes de los consumidores y productores)? Asuma que este es el precio que cobra el servicio postal al estar en manos del estado. ¿Cuál es la cantidad y precio de equilibrio?

(b) Suponga que se quiere privatizar la empresa, ya que actualmente es ineficiente. Al hacerlo, los costos de la empresa se reducirán a C(Q) = 30Q, debido a las ganancias de eficiencia. Si se decide vender al mejor postor ¿Cuál sería el máximo valor que un inversionista estaría dispuesto a pagar por el derecho de operar el servicio durante un año?

(c) ¿Cómo se compara la situación de los consumidores antes y después de la privatización? Grafique y evalúe.

(d) Suponga que el gobierno toma el dinero que recibe por la venta del derecho anual de operación y entrega esta suma a los consumidores del bien. ¿Están los consumidores ahora mejor o peor que antes de la privatización?


Rpta :

(a) Cmg = 60 = P* => Q* = 300 – 60 = 240
(b) La máxima disposición a pagar va ser las utilidades que tendría como monopolista la empresa en el mercado.

Img = Cmg

d(P(Q)xQ)/dQ = 30 ; con P(Q) = 300 – Q => 300 – 2Q = 30 => QM = 135 => PM = 165

· (M = 165 x 135 – 30 x 135 = 1822

c)    Excedente Antes: (300 – 60) x 240 / 2 = 28800

     Excedente Después: (300 – 165) x 135 / 2 = 9112,5

     (Los consumidores están peor)
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d) 9112,5 + 18225 = 27337,5 < 28800 (es menor incluso con el traspaso). Explicación : Costo social generado por el monopolio. Aunque sus rentas sean traspasadas a los consumidores, el excedente total es menor.

PREGUNTA 3 (Regulación de Monopolios)
Considere que el mercado de las zapatillas de Tatolandia está formado por una sola firma cuya función de costos es: C(q) = 100q + 180000 

La demanda por zapatillas está dada por Q(P) = 1050 – P/2

a) Encuentre el equilibrio de mercado (Precio, cantidad y utilidades)

b) El Estado quiere regular este monopolio, para lo cual propone las siguientes alternativas. Para cada uno de ellas se le pide calcular el costo social correspondiente para decidir cuál es mejor.

i) Tarificar a costo marginal

ii) Tarificar a costo medio
iii) Tarificar a costo marginal y entregar un subsidio para que la empresa se autofinancie. En este caso, ¿Cuánto debe ser el subsidio?
R: a) Haciendo Img = Cmg

· 2100 – 4Q = 100

· PM  = 1100, QM  = 500, π = 320000

b) 
i. 


P = CMg => P = 100, Q = 1000 => π = -180.000

Hay pérdida, el monopolio no es sostenible y no produce (la pérdida es de 180.000)

ii. 

2100 – 2Q = 100 + 180000/Q

· Q = 900, P = 300.
· El excedente de los consumidores: EC = (2100-300)*900/2 =  810.000 
· UP  = 0. El monopolista no tiene utilidades si cobra a Cme:  Cme*q – C(q) = 0

· EX SOCIAL = 810.000 + 0 = 810.000

iii. 



EXCons = (2100 – 100)*1000/2 = 1.000.000 

Subsidio = -180.000
EL monopolista queda en 0 

EL estado pone = -180.000

EX SOCIAL = 1.000.000 – 180.000  = 820.000 


La mejor alternativa bajo el punto de vista del excedente social es la iii (la (i) no es sostenible)
PREGUNTA 4
Los pueblos chicos donde hay sólo un médico, éstos por vocación solidaria, cobran a sus pacientes en relación con lo que cada uno puede pagar. Esta actitud de los médicos, suponiendo que reciben pacientes hasta que su costo marginal de atender es igual al honorario que reciben, determina que:

a) Los médicos atienden a un mayor número de pacientes de menores recursos en relación con la situación en que el médico cobrase un único precio a todos sus pacientes.

b) Los médicos obtienen menores utilidades a las que obtendrían si a todos los pacientes les cobrase lo mismo.

c) Los médicos maximizan utilidades.

d) Los médicos se apropian del excedente (del consumidor) de sus pacientes.

Comente cada una de estas afirmaciones

Respuesta: 

Los médicos al cobrar a cada paciente su disposición a pagar están discriminando precios, luego, claramente atienden a más personas, obtienen mayores utilidades (en caso contrario no lo harían), se apropian del excedente de los pacientes y todo ese comportamiento refleja que maximizan utilidades => i, iii y iv son verdaderas. ii es falsa.

PROBLEMA 5 (Monopolios con distintas tecnologías)

Suponga que en la economía existe una única empresa productora energía eléctrica llamada Electrón. La demanda por energía eléctrica está dada por q = a -bp.  Suponga también que existen 2 tipos de tecnologías que Electrón puede utilizar para entregar su servicio: la función de producción con la tecnología 1 es: q =α1k y con la tecnología 2, la función de producción es q= α2k, donde α1 < α2 y k representa la cantidad de capital de la empresa. 

Las autoridades regulan el mercado fijando el precio que cobra el monopolio de manera que la empresa obtenga una razón ingreso a capital igual a r0. Es decir, la empresa debe obtener un retorno sobre el capital invertido (necesario para satisfacer la demanda dada la tecnología escogida por el monopolista) igual a r0.

Suponga que el precio, al cual la empresa puede adquirir capital, es r < ro.

a) Demuestre que el precio fijado por el gobierno, de manera de cumplir con la norma regulatoria utilizada, es: 
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b) Encuentre la función de utilidad de la firma en función del parámetro alfa. 

c) ¿Cuál es la tecnología más ineficiente? ¿porqué? 

d) Muestre que la firma utilizará la tecnología más ineficiente si se cumple que:



[image: image2.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

>

2

1

2

1

0

a

a

a

a

br

a


Dé una intuición del resultado obtenido, es decir, ¿porqué el monopolio tendría incentivos a utilizar la tecnología ineficiente?

e) Suponga ahora que el gobierno decide fijar un precio tal, que garantizar un retorno al capital igual a ro para una empresa que ocupe la tecnología más eficiente. Determine el precio fijado y el tipo de tecnología que ocupará la firma en este caso. 

f) Comparando sus resultados obtenidos en la parte (d) y (e), ¿En qué caso estará mejor la firma? Determine en qué caso el excedente de los consumidores es mayor. Finalmente, establezca cuál de los dos casos presenta un mayor bienestar social. Grafique.
Respuesta: 

a) El gobierno quiere que:
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b) Si la firma elige la tecnología a, entonces, la utilidad es:
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c) La tecnología más ineficiente es aquella que con los mismos recursos produce menos. En este caso, la tecnología 1 es la más ineficiente.

d) Para que el monopolio utilice la tecnología 1 la utilidad de usarla debe ser mayor que la utilidad de usar la tecnología 2. Es decir.
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[image: image6.wmf]
La intuición es sencilla y proviene del hecho que el gobierno fija el precio para financiar el capital adquirido por el monopolio independiente si se usa eficientemente o no. Entonces hay dos efectos que observa el monopolio, si decide usar la tecnología ineficiente =>  (1) aumenta del precio que fija el estado y (2) incrementa los costos de producción. Si se cumple la condición anterior el efecto sobre el precio es mayor que el efecto sobre los costos. 
e) Ahora el precio, independiente de qué tecnología use el monopolio es:
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Luego, para ver que tecnología va a usar, hay que comparar las utilidades:
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En este caso el imgreso por las ventas es el mismo, dado que el precio está fijado por el estado igual a ro/α2, y por ende la cantidad demandada a este precio es la misma. La diferencia está en los costos, que son mayores en el caso que se utilice la tecnología ineficiente ya que es necesario contratar una mayor cantidad de capital para producir la misma cantidad. 

f) Los consumidores están mejor con una política de precios que incentive al monopolio a usar tecnología eficiente, ya que el precio es menor, y por ende su excedente es mayor.

El monopolio prefiere la primera política de precios porque usar la tecnología ineficiente es en algunos casos óptimo para él, (si es que se cumple la condición de la parte (b)).

Si es que se cumple la condición de (b) el monopolio va a preferir la política que le asegura retornos independiente de su tecnología.

Si no se cumple la condición de (b), el monopolio va a estar indiferente ante las dos políticas, ya que en ambos casos utilizará la tecnología eficiente. 
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